& doubtnut

India's Number 1 Education App

PHYSICS

BOOKS - MITTAL PHYSICS (HINDI)

Jraded Ud ISP gGTelt & ot

-

1. @ P gd, OIgH T b Ydeldl gEv ol

ygelal &1 5 I 8, U @ik W 0. 8 x 10° fom



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_cYqytvAazTPx

IR P HARIA B &1 IS T ¢fdl & 7ed gf 10

cm & dl U® hl Ydeldl siTd HIfaig|

O A&

2. U AfAIMAT 3HTBfA (irregular shape) & THAA
eRTATE o & 12 . A &I &RT 98 W & 3R 37
FBA 7.5 x 10~ *m? & | JrahIA rgul daeR Bl
qiROTTH T E1T ?

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_cYqytvAazTPx
https://dl.doubtnut.com/l/_JuT7I2SbeTGX

3. L oT/Ts d m ¢d Ydeldl &1 Ucb B8 I gl

TS o i dd diF IHE 9PN § dre f&ar i @
379 foft Uh UPT &Y TISE & ofrdd i urn H
BIe &1 ST Al S WPT BT b AT SITd BRI |

O ot s

4. Vb B T Bl oIHle 6 . 28 cm &l 30 HISH

3Tgd & ®Y H HieT 71 g1 IS ¢d Yderdl 1 A-m &l
dl 73 b PI G fgeld 3ol SiTd 1|

O it s



https://dl.doubtnut.com/l/_Fh6d74Sxja4m
https://dl.doubtnut.com/l/_1FXLOXPgKu1D

5. B18gl5H WA § gaded 5.1 x 10711 #t .
B H 9y H 6. 8 x 10" &1 iy I UM HRT

g1 o bl 3MTUT bl HI SiTd DR |

O it s A

6.Tch GUS Prich &b qHl YAl s A G 0.1 m Ud
g[dl &bl YdeTdl 50 Am &l SHb b A 0.2 m &l
R R JIgehg & o diedl Siid HIfSTC : (i) e
f@fa o, (i) el fAfa 4 |

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_1FXLOXPgKu1D
https://dl.doubtnut.com/l/_xmlSLglCgiaM
https://dl.doubtnut.com/l/_bcuwrKZirFgK

7. U6 GBI N s Bl LEHIT Mgl M 3R
S5 3ol | &, U b &9 B § Ik &9 A
dlei &% Y8l ¢l 29 SHadl A AT A ole
oI o BIg fam sirar 81 gaifsv fF I8 WRa

HTad Ifd AT &1 9B 3addlad bl st ot

IGIEELY

O it s



https://dl.doubtnut.com/l/_bcuwrKZirFgK
https://dl.doubtnut.com/l/_cx9DxGQzRw9A

8.0.25 / * S gEhaTH 3.6 UERR-
2 3Tl & graich Bl &1 bl faer & e 60°
R ¥4 R fBd1 gc1- et AR &A1 81l ?

O fd &

9.1.5 J/T JrhIY TEU] bl U B Jb 0. 22 T
& THaHT & & faen & fAd &1 &9 & TEad am

H o1 AT & 0B 6T 311 B SiTd 1|

O fd &



https://dl.doubtnut.com/l/_TAyjB90jp5O8
https://dl.doubtnut.com/l/_1gQjrvnw08F0
https://dl.doubtnut.com/l/_pzXOtQqTzjr2

10. AE gl & DT &F &1 aifdsT gedd Tal
AfadIoT 60° &, 0.4 x 107 4T &1 TShT 8 &
HedieR gdh IR URUMME! b &9 Bl 7

ddisu|

O ot s

1. 5 WM R gedl & gdl &9 &1 Heaier
gedh  (vertical component), &fds gedh
(horizontal eornponent) I \/5 AT gl 39 wH

R Afd D107 (angle of dip) &I HH RIT & ?

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_pzXOtQqTzjr2
https://dl.doubtnut.com/l/_KVtpoZbeuMC8

12. If¢ ST UM TR g2l BT Hol b & 0 . 4
GSTel AfBIvT 60 & & @ gedl & Frabhig & Bl
ST g =T 8P ?

O dd &

13. Uh SciHIBR B Jb Hl el 5 A Td
Bl AN 1 AH Bl gREDA digdl
5.30 x 1034 — m ! &1 saT FrahIg 3meof F&n
gl ?

| = 1


https://dl.doubtnut.com/l/_KVtpoZbeuMC8
https://dl.doubtnut.com/l/_I5fxgnL9vyTS
https://dl.doubtnut.com/l/_RSaLqsa3KKaN

14. L grq

(77% Ni + 16 % Fe = 5% Cu + 2% Cr) &l
URITRIAT &1 31fA%Bad 749 0. 1267 — m /am gl

3T BAH AT IRIRIAT 4T Ydfd Siid BT

O dfd &

15. Uob Y12l H Jrachid &5 B AT YraehId dieidl H
P HM HHA : 1.6 T 3R 1000 A/m gl 3Mufas

RITRIAT dUT JreIhI i o AT ST B |


https://dl.doubtnut.com/l/_RSaLqsa3KKaN
https://dl.doubtnut.com/l/_wKe7GcHHcGJp
https://dl.doubtnut.com/l/_lzT3McsRhEk7

O A&

16. U gRATfGIBT 6 i H W aref &1 Afdis
TEHLMAAT 400 g1 IRATADT & Ixl H 2A Pl 4RT
ydTfed &1 el 1 Afe ufer Hiew oiare & WY bl dwem
1000 & @ S HIfAV - (a) F=H adm (b)

FHID (c) JHIhIT & |

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_lzT3McsRhEk7
https://dl.doubtnut.com/l/_t9lJojLSSuE7

17. U6 b dard & faiv 225 K d9 R
Jraeh1g Ugfd x = 0.60 Fardf & feiv 127° C R ggfd

&I 7 SiTd HIfAT|

O dfa &

1. IH YScldT (Strength) & & I gd I H
WIER 5 cm B QT W YW 8§ W Th G R
14.4 x 10 *N &1 3101 9@ 3RMT a=d 2


https://dl.doubtnut.com/l/_XpT4Jcjm8Krx
https://dl.doubtnut.com/l/_cI7Klihtogfw

3% UH gk I fopdt g8t R 3@ I a1 3 T
G W 1.6 x 10~ * N &I HYT I &P b |

O A&

2.0 .2 m f3¥5a1 vd 50 U dTell Ush JdlbR HUsal
12 A Pl RT 98 381 81 F1d BT - (a) PUSE! &
&g R 3T EhIY &, (b) T THg JEDI
37T |

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_cI7Klihtogfw
https://dl.doubtnut.com/l/_I2LTEsXCD6i1

3. Uh WA H Uh golae- AlfHeb & aiRe: 0. 53A
&1 AT I et H IRBHUT (revolution) & & 2l
Jf¢ geleed I ded  AGR (equivalent
frequency) 6.8 x 10°MHz & d ded DI
31TgUf ST hIfSIT|

O A&

4. U BIC] Jrdb (small magnet), fSTHT b
Ui x 10 Am? 8, Y- HA R g fag 0 0.1

m &1 I TR 2 YbR @[ 741 & o Jraiah 16 3187 X-


https://dl.doubtnut.com/l/_pWlt5r279MX7
https://dl.doubtnut.com/l/_f14KjWB1I9sy

3781 & AR g1 169 BRI (turns) g 0. 05 m B
dTeil Ueh pugell bl Helfdg A 0. 12 m b G R X-
3 TR §H YBR I 11 ¢ {6 puscll b 3187 9 X-
31 AT (coincide) & | HUSl H a8 dlell &RT
bl o A9 g f&er §i1d Hifse fGra b qeifog
¥ BRI (compass) s 3R - Gfaor feen & Rt
Gy

O i w &

5. A BIE b FEHIT IRITR P aradq dfad
feom & vt Rft 81 3% ga fosft T g A 30


https://dl.doubtnut.com/l/_f14KjWB1I9sy
https://dl.doubtnut.com/l/_sonEfDXSAEpf

cmqﬁBﬂ?ZOcmq@ﬂﬁ%Iﬂﬁmﬁg
IR Y8t & &t S Tl & JahT 3t Y
qeT Y |

O &

6. Uch IR PUScil foiieh! AT 7 cm &, 8 5 A hl
¢/RT 98 81 &1 Pl & 10 I & 3R pusell x - y
dol § & pUScil | Jrelg JrIhId Ul R § ?

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_sonEfDXSAEpf
https://dl.doubtnut.com/l/_WZVHEcUJx8wE

7.3 b I FraehI 3meof HHek M 3R 3M &,

M99 & 60° & PHIUT R B (cross) T § g1 I8

A afast feonm # a&3dl € 319 g9&! [Aeh &

P A ACHMAN Al &1 JhIF IRk A &ftor

Jraeh (weak magnet) BT S-RIT 3T HIUT AT & ?

O dfd &

8.0. 03Am? T 3ol aTel Us BI¢ B8 THH
(small bar magnet) & 318 I 60° & DIV R SIehl


https://dl.doubtnut.com/l/_wLRyS3Pv8mIh
https://dl.doubtnut.com/l/_jdpxE8CUTSRa

dT 39 Heg-fag A 5 cm & A fog W aRomt
YHIPIY & bl IRATOT d &l SiTd HIf|

O A&

9. If¢ Th N A oirdad al dell d faTed biur
(angle of deviation) & HIH $HIE §; T §, AU ST
¢ Siafes dRAfde faaer SivT 6 8, A g DS hH

cot® §; + cot? §, = cot(2)é

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_jdpxE8CUTSRa
https://dl.doubtnut.com/l/_aVpshAi4Kj6a

10. U BI¢ &b (small magnet) &1 IR ¢d

GaoT g@ Hl 3R IW@aw g @V G T8 g

3¢ (neutral) fa=g I & B A 40 cm Bl
PR UT AT 81 ARG H=0.8 G & al B Pl
I JTEUT ST iV

O dfa &

11. favad 31 W gedt & grEhIg 87 BT aRHT
TPTT O . 4G &1 5t & T & fged 3mgul &l
IUHET B

Y. |


https://dl.doubtnut.com/l/_FB7FejE6DYzP
https://dl.doubtnut.com/l/_351ndm3rS2r6

(¥ _dlls3l 3T o J

12. fpdl WM & FEHI IR (magnetic
meridian) & g2l & DI &F P &ifdlst 9¢h 0 .
26 G & Ud H PIUT 60° &1 S W R gl &l

I & T8 ?

O it s

13. 0 . 3T digdl & AARY BT & (uniform

magnetic field) ¥ U GUS b & & 1Y 30° &b


https://dl.doubtnut.com/l/_351ndm3rS2r6
https://dl.doubtnut.com/l/_FAsqn9vYqw05
https://dl.doubtnut.com/l/_B8U2wqdvjs3G

BIU R IW & TR 0. 06 Nm b TeigoH b 3TE0f Bl

T FRAT &1 TP Pl Jrah1 0l R & ?

O ra &

14.0 . 2 T digdl & IARY LI &9 § UP BIel
GUS gk &9 & ATY 30° & DIV R 0 . 6 Nm
SCTIPH & 30T &7 T BT &

TP b b AT bl IUHT HIfSTY|

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_B8U2wqdvjs3G
https://dl.doubtnut.com/l/_bUSx18ovGoM2

15.0 . 2 T digdl & TARY DT &F § UP Blel
GUS b &9 & Y 30° & DI R 0 . 6 Nm
FCTPH & U BT 3T T g

Sid HIfAT f JahlT &3 & Y fbH T W
LR FIeT BRI ?

O dfa &

16. 50 U1 3R 4 cm 351 &Y Ueb JATBR Hugail
2 A RT yaifed €1 T8 0. 1Wb /m? & TShIg &7


https://dl.doubtnut.com/l/_cnVkCsfJc21m
https://dl.doubtnut.com/l/_7ncFXpW65pEp

H f@d g1 28 180° d% gr- # fed & & hl

STOTAT &I |

O ra &

17.20A — m* I 30l & Th JaH &1 0 .
25 T & Ush HAH Jraobid & # [Acafidd fosam sr
gl 3D 3Ud! ARG 60° I HoT § fq&ifia
B P e o6 1 B Y ST |

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_7ncFXpW65pEp
https://dl.doubtnut.com/l/_KOBY0W7tJy70

18. UF JdIPR PUScil DI AN (diameter)
8.0 x 10~ *m

AATSHH AR B 20 T ¢ 2 A 3. 0 A Pl &RT S
yaIRd IR 8 3R I8 0. 5 T & gahIy &7 § f¥ya
gl JrhIT & Pl e Puscll H del & dHdd gl
S pifsre -

PUSTH 1 FrabH fefd 3T,

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_lrm5v5BYksdf

19. UPF JdAIPR PUScil I AN (diameter)
8.0 x 10~ *m

AATSHH AR B 20 T ¢ 2 A 3. 0 A Pl &RT S
yaIRd I REI 8 3R Ig 0. 5 T & gahIy &7 ¥ fya
gl JIhIT & Pl e puscll & del & dTrdd gl
ST pifsre -

eIRTATE! PUSKl bl RRAfersT 3Tl |

O da &



https://dl.doubtnut.com/l/_lpvJpj1v4mXP

20. U gRATfcreT & i § W garef Fi 3mifde
Frapfictar 400 g1 uRATfoer & fgda w9 d
JYFhd Ul 2 A B Pl gRT Yaiigd & I8l gl g
P! Uil 1 m @S H URT HI J®AT 1000 & T (a)
H, (b) M, (c) B Td (d) JHBDBRT YRT 1, B 0T
SIS

O A &

21. e hIg Uardf & U ufcigel &l gad= 0 . 5

fam Ud T 7. 8 x 10° /3 g &


https://dl.doubtnut.com/l/_PS6NNmpUtf5W
https://dl.doubtnut.com/l/_8GxFhUP07rWI

yfcreel Bl 579 81 50 3R & b &F | &l
ST & dl 0 . 418 MK.S. A o1 AfAT U9l vred

gid1 g1 ufaeel o ufa v Hal g+ sita Hifavl

O dfa &

1.5 cm YHTd] oTrTg & i b Ydl Pl ¢d Feeldl

40 Am 81 dl 1Y 3MTEUT &bl HI SITd R |

O A E



https://dl.doubtnut.com/l/_8GxFhUP07rWI
https://dl.doubtnut.com/l/_R3ih4Dy2XhPF
https://dl.doubtnut.com/l/_3jtadYq3nGpm

2. Uch YRIATE! JAAThR PUScl Bl bl HTEUl
5Am? g1 afg sabl fB=am 3meft qar 37eRt Pt
¢ a1 b ATl &I A Hol JRIDIT 3T Bl

feper=IT 3T &1 ST ?

O dfa &

3. BIS3ISTH TRHTY] Bt wm dher & 1fa & I8 saae -
BT FIPIY ATEUT ST BRI ?

(r =0.53A,v =22 x 10°%ns ")

O dra &



https://dl.doubtnut.com/l/_3jtadYq3nGpm
https://dl.doubtnut.com/l/_roEnVEGFRat3

4. U GUg b bl YHTAT ofrls 10 cm TUT gd
UFd 25 Am &1 30 JH IR I 30° HI0T
R fI&AT B & felv 3d9= I Mol S771d BRI

By =0.4x 10T
( )

O it s A

5. U QUS I ol JrIchIg 37 54Am? €, 33
U5 0.2 T P by & H 41 81 S8 Jraehid &
o AU THT-R feen & gfd IHT=R féon de gaH |


https://dl.doubtnut.com/l/_roEnVEGFRat3
https://dl.doubtnut.com/l/_wLuV3tEcZCuA
https://dl.doubtnut.com/l/_XOBfBCs2H2ik

fooaT T B dT g Rl ° fRAfas Haar H

STOTAT BRI |

O A&

6. fosdfl T W Yot & T & @1 Sfdst gew

0.25G g a1 Ifd &IvT 60° & 9 WWH R Hed

g Bl HIF SITd B | IRUTH! bl &5 i dterd
ft STd B

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_XOBfBCs2H2ik
https://dl.doubtnut.com/l/_3Ditq421dPTg

7. 3B Yerel ShIfer bl Jrachid Ugftl 1 A
2.7 x 10~ * 81 3P FR& a1 RIS Frabi

URITRIAT SITd |

O dfa &

8. b Ygidl VofifAad &1 JrIhi ygf
2.3x 10 ° 81894 x 10°Am ! & guea &7

B 31 511 & ol yaref & grich- &bl AT SiTd DRl

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_rcYO57YZtJpf
https://dl.doubtnut.com/l/_UcK5P8UjC0GB
https://dl.doubtnut.com/l/_cRfROZ7IxtlX

9.T% | TS Ud 1mm? 3IYRY PIE 8% &b dlg
& AR Bl fosed eRTaTE! URATIST & 3787 W W &
o g 83 4 x 10°A/m &, @ dR @
Jab 3ol Fd RN (e P FEHNad

= 167 x 10 °H/m)

O dfa &

10. T 0. 40cm?® 3RY Bl & Us NP Bl
40004 — m ! & Jra & § 7@ T 81 Ak B

qUg Jib A IGRA dicl DI Tolad bl A


https://dl.doubtnut.com/l/_cRfROZ7IxtlX
https://dl.doubtnut.com/l/_3BTWcwrj27lA

5 x 10 °Wb §, df g IR0T, , R ugftl
AT YreIch bl IO |

O A&

1. 5¢cm x lem x 0.5cm &Y cllggraed qgref &

U 88 10° A /m 3Tax & JuH- aF 7 &t g1 afg
39H PEH MU 104 /m? 394 & a 398
YrIhIY IRUT STTT BRI |

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_3BTWcwrj27lA
https://dl.doubtnut.com/l/_iUVBIuG3IfiU

12. fedt cilggda yqrd & fav agdt dm™
Tc = 300K g1 AfG 420 K 19 R gHhl JEHY

yaftl 0. 4 & a1 R FAAdics &1 A ST B

O dra &

1. I1¢ S Uehich YdeTdl o b1 gdi &b 7 Pl gl

1m & dI &7 He P dTel Icf bl {9 g7 -

Adr x 107N


https://dl.doubtnut.com/l/_Ih5msGM2krxW
https://dl.doubtnut.com/l/_HxaCMWdUOcF0

B.47r N

C.10°'N

47
107

Answer:

O A&

2, Aferarets gradi & fov i Ugftl &1 71 & -

A +1


https://dl.doubtnut.com/l/_HxaCMWdUOcF0
https://dl.doubtnut.com/l/_1QrcJpVGQhDe

C. X

D. 34 |

Answer:

O A&

3. b 1L Y FrIh Hgfe el & -

A +1
B.—1

C. 3


https://dl.doubtnut.com/l/_1QrcJpVGQhDe
https://dl.doubtnut.com/l/_w8BtFft7AK6Y

D. 34 |

Answer:

O i w &

4. b1 Ygfl ol HIH BUITEHD Ud 31T 8ldT 6 -

A. SIggraehIa gareil & feiu

B. I rIhIY Uarl & felv

C. UfcrgraIhId uerali & feiv


https://dl.doubtnut.com/l/_w8BtFft7AK6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_nmCvDa6tT6iq

Answer:

O dra &

5. foeaft ueref Y 3AfAe 9RI=IAT 1. 00001 & &t
qeref g1 -


https://dl.doubtnut.com/l/_nmCvDa6tT6iq
https://dl.doubtnut.com/l/_ixTTDmCq1Byl

Answer:

O da &

6. TFHI TEUT BT ATAD & -

A. Wb
B.Wb/m?
CA/m

D. Am?

Answer:


https://dl.doubtnut.com/l/_ixTTDmCq1Byl
https://dl.doubtnut.com/l/_Ij5HqqLvnJci

O A&

7ZWbx A/m SRR A& -

A. ]
B. N
C.H

D.W

Answer:

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_Ij5HqqLvnJci
https://dl.doubtnut.com/l/_UwVQ52ehN985

8. by & Ay 7 I fobera 3=y fopann =€ pea

A. b I
B. civd Jraieh A

C. f&d 3mau A

D. Tt fagd 3maerd |

Answer:

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_UwVQ52ehN985
https://dl.doubtnut.com/l/_WQgFq583SM7E
https://dl.doubtnut.com/l/_9hxHCBNEIrDw

9. Ufcrrached BT BRUT ¢ -
A. SO &Y el Tfer
B. ScidelH1 bl TehUT IMfd

C. JFAA Setag

D. 90 ¥ DIs all

Answer:

O i w &



https://dl.doubtnut.com/l/_9hxHCBNEIrDw

10. UfpFIhIa yaTelf T JrIhIa 10T &Il & -
A. 31

B. ¢

C.100Am?>

D. ®lg el

Answer:

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_OXi1L3Urcg5h

1. iegae uarel & 3Mifded IRomId p, &
HH BT g -

A p. >1

B.y, > >1

Answer:

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_adymrgVG1h5t
https://dl.doubtnut.com/l/_kHWPADoINyNl

12. 9280t & JrHIT 8 HT HeafeR Tedb YT 8T 8

Answer:

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_kHWPADoINyNl

13. fordl yeref & Afde urer &1 awa uefdla sdr
a2

A.Tcrd & gPhIg Ik H Jrafcbd BRI TR Holl

g

B. UG & SPBIs I bl Soblg TUsh H Jralfchel

B W Holl gl
C.ucqrd & P AAAT Dl JHfbd R4 W

ol g1

D. U1 & reIfehd R R Fali gl |


https://dl.doubtnut.com/l/_ypYGPsGG2wYR

Answer:

O A&

14. 327 B 991 P fol LI HBI ITIPT IRA &
Hifcp-

A. 3511 I g HH aidl &

B. Il bl g-7cd AP &

C. Tl & folu 199 rghea 37196 &


https://dl.doubtnut.com/l/_ypYGPsGG2wYR
https://dl.doubtnut.com/l/_pkomhvl2IpCk

D. HIYRUT §1g] LIhIT & &b Fricbd I8 Tal

aidr |

Answer:

O A&

15. TR 19 R citg b1 garef &l T ¢ -

A. DI
B. UfaJrehIy
C. TR


https://dl.doubtnut.com/l/_pkomhvl2IpCk
https://dl.doubtnut.com/l/_jhQLsXL9gVYk

D. 319 lig Jraehid |

Answer:

O dfa &

TS Y o U9 U IR Afl STERRIHS U

1. U JEhIY Jg 31l HedieR dcf d gad & foiv

WG ¢ , A Y THIT IR AT AT gd R [ 2
dl Ig & fgen & Fdbd Bl ?

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_jhQLsXL9gVYk
https://dl.doubtnut.com/l/_Y862TwWxpAWc

2, JhI yard & YBR b1 AW fordl |, o

AGER ATYRT a9 & gRad— w® AR 78 varl

O A&

3. P fagad &1 I gal B AR s w® Afd
BT § 531 YBR IRad= grar g ?

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_Y862TwWxpAWc
https://dl.doubtnut.com/l/_VwfIEwbTgvxj
https://dl.doubtnut.com/l/_m4azk6WH7vAE

4. v& yaref B grEdH vgfy -0.085 & , I8 5

UBR Bl P uaref g ?

O A &

5. eRUTSfcTar fopd Ped & ?

O A &

6. T YGTT o C 3arevvl feifey|

O A &



https://dl.doubtnut.com/l/_6123SDmRrsGh
https://dl.doubtnut.com/l/_2jY1jg9mWXtM
https://dl.doubtnut.com/l/_VLxmZhxbk4Yz

7. B ITRIITR T & ?

O dfd &

8. ged W A1y 0T & A 0° 3R 90° FEIEAE ?

O dfd &

9. HIEH &l YRIRIAT dYT rhig Uil H T
fera|

f ) |


https://dl.doubtnut.com/l/_VLxmZhxbk4Yz
https://dl.doubtnut.com/l/_gc8qhTiqLJ6g
https://dl.doubtnut.com/l/_96kDEU7yfzfB
https://dl.doubtnut.com/l/_mrWwst7LPLI9

O s

10. &0 AT Bl A ol

O dd &

11. 39 XF R Afd DT fBa1 gpPn Sial gedt &

JEHII &F BT HedleR geh adl 8fs ged B



https://dl.doubtnut.com/l/_mrWwst7LPLI9
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dIeTl Uch BIC] GUS b U HRY bl & &b

312 60° & PIVT R WM &1 I§ 0 . 063 Nm FcTgoH

& 3MMEf PI 39T el 8


https://dl.doubtnut.com/l/_2cO47cSUmw84
https://dl.doubtnut.com/l/_k4KRXXj2V0Dz

& & 1Y Jradb P food FPIA R b Aol
P12

O drd &

13. 4.8 x 10 *JT ! =g 3ol (magnetic
moment) dTcll U BT e 3 x 10 2T digdr
& FARY (uniform) DI &F & Y 30° &
B0 R W] 81 Y3 R P aTct eIgPH S AU bl
IR BT

O drd &



https://dl.doubtnut.com/l/_k4KRXXj2V0Dz
https://dl.doubtnut.com/l/_XVxtWLOof2y3
https://dl.doubtnut.com/l/_KPnOXQSuwx99

14.2. 4 x 10~ ° Am?* b1 fged el arelr v
T 0 . 15 T il & JrIhIT & & AR 3Gl
gl 38 60° & Uiy fdRemud  (angular
displacement) &= H 53 31 BRI HI 30T Hifaiv|

3 SeIPH & Ul BT |t 7 Sid HIfSIe 71 s

Jreh Pl 5 A # T@1 T

O S &

15. 5 cm 3331 U4 100 U dTell PHUScil 0. 1 A H

eRT o8 & 81 24 1. 5Wbm 2 digdl & U a1g

I & 7 180° A FHAM H BRI SId iVl


https://dl.doubtnut.com/l/_KPnOXQSuwx99
https://dl.doubtnut.com/l/_BTB611dOpIFO

ELUﬁ 374 (axis of rotation) ﬂ'@ﬁ'ﬂ ad & [GLECKS|
& YR B GUsell B dct TEHT 89 & add 8l

O dra &

16. 922 & TEHIT 8 & Hed vd Aifdst ged HH
:0.2GUWd 0. 3466G &l 39 WF W Afd BT

(angle of dip) Ud edl &bl Jrahig & SITd Fifaiv|

O dra &



https://dl.doubtnut.com/l/_BTB611dOpIFO
https://dl.doubtnut.com/l/_Pbtw35QGVryJ

17. U Afd g (dip circle) 39 YbR A 6l 718 &

& Ig D IR § Wad-d9dd g0 bl &

3R A€ 45° &I 984 HIUT (angle of dip) &b Bl

gl 9 39 Afd gt &1 30° A AT 371 ST 81 89
f&fd & afd g= (dip needle) fa=r Afd o
yefld Bvf

O it s R

18. U Bl Tadh &l T el 4. 8Am? &
=L ﬂ'@ﬁ?l IR (magnetic meridian) T 3


https://dl.doubtnut.com/l/_Pck4uKdiN3km
https://dl.doubtnut.com/l/_Gm2T6gEwpAzt

gd obiifaes gfaor &Y 3R T@aw G S gl
3e fowg P & Ho A 30 I B gt W
firete 81 gedt & by &9 F aifdst ges H H
IOHET HIfT

O drd &

19. Uch BI¢ Trach P ItRI gd It Pl 3R I&@M STl

g1 I Ierfi g I & F5 20 cm A § A
S AATH=0.4 G & d DI 3TEOT &I 30T
HIfsv]

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_Gm2T6gEwpAzt
https://dl.doubtnut.com/l/_qW60OGSI0bAz

20. U PP Bl YR (weight) 75 ITH Ud ST
FJEHT Ml 2 x 107 1Am? &1 I Iu& &
ugref &1 EA 7. 5 x 103kgm ~3 &1 T didd

CARINCIGAIELY

O @ s

21. U DI Uard & 94 § LI RO U
T 89 BHLA: 1.0Wbm 2 Td 2 x 10°Am !
& 1 BIfH :

(a) THMAAT (permeability) (b) 3MUA®


https://dl.doubtnut.com/l/_qW60OGSI0bAz
https://dl.doubtnut.com/l/_AzezPvHNYIcB
https://dl.doubtnut.com/l/_yeyArGjhGVA8

ﬂ'@$€ﬁﬂ?ﬂ (relative permeabiliy) (c) ﬂﬁlﬁ'ﬂ
ydfd (magnetic susceptibility) (d) I digdn

(intensity of magnetisation) |

O &

22.300 K R & v 1.2 x 10 ° g fod

a9 OR S4BT A9 1.44 x 10~ ° &1 ?

O drd &



https://dl.doubtnut.com/l/_yeyArGjhGVA8
https://dl.doubtnut.com/l/_cIpu5o9Unp79

23.12 kg & U cllg & A (sample) & T Afdey
gY0T (hysteresis loss) 300Jm ~>cycle ! g1 ufd
gUeT 50 cycle s ! 3l g1 31d HIfSQI &g I

g9 7500kgm % &

O A &

wfcrapht aean Adel wer Tgfamedia oo

1. Uh B8 Trcb Pl Picd & Idol &P I Uh JHMH

B & 7 TTehr 1 ¢ 3R I8 9 7 g1 39


https://dl.doubtnut.com/l/_F1Iz1KvR1YqS
https://dl.doubtnut.com/l/_ulYQGV9IRNdW

60° AR & fou 3Maed® et W &l 39 8
oA § WA & T 31993 gt 3ol gh -

3W
L

Answer: D

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_ulYQGV9IRNdW

2. 3l JEhY Tt A dUT B & foiv iR o[
R R R 2 -

& Ugrdl Bl bl I9IPT fagd ST & I,
SNIBIHR & I8 Ud fagd g fe & a9
fomar STTaT 81 A9 JE IR % -

g L7

A. A DI SXAATA fagd Jraes H dUT B T fagd

CICERACLIISIY


https://dl.doubtnut.com/l/_NMiiVlhc1lgk

B.A &I SHIHIA SNIBHR H doT B &1 faegd
ST feparm S0

C.B &I WA fAgd grae # dUT SABER
gl | fopa o

D. A I SHTA g ST AT SRIBIR Q-1

T fosar S0

Answer: C

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_NMiiVlhc1lgk

3. 31N H &g Yl b Fawei3il & fa=aRT g3 1

g1 IS IS BT fggd 3meet m g1 foew fa=ma o

¢ gy fged 3Tl &l A 31fAaan e  ?
it {iy | N s
s|s N |
e R 7 = N
A (i)

B. (i) H


https://dl.doubtnut.com/l/_QU8dlkx1FX6R

C. (iii) ®

D. (iv) &

Answer: C

O AT E

4. U5 Bl gE® & Fuledr , @l dlggaa
ITTIHI SR 3 x 10°A /m , &1 10 JfY et
d2iT 100 U dTell Teb IRATIIehT H YaTfed Ta9dd
&R o1 AT, S fos e STd gRATfeIeT o 317a’

Bl 3D gl ST -


https://dl.doubtnut.com/l/_QU8dlkx1FX6R
https://dl.doubtnut.com/l/_aU6noGFOabwE

A.30mA

B. 60 mA

C.34

D.6mA

Answer: C

O S &

5. U% B8 (GUS) I [ ofiels L & dl Udbid
JEHI fged aa - 3mgel ‘M 81 39 3 (Re)A

GRITU 370 3R Ueb 1Y & TR H 71 fean s i


https://dl.doubtnut.com/l/_aU6noGFOabwE
https://dl.doubtnut.com/l/_OMSXhccrR48K

SAPI TAT LI Tgeld Feirgot g -

A M

<

o 3w

<

O
m|§ 3

Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_OMSXhccrR48K

6. fopadl b1 &1 H Ueb &TRT 19T (oY) -

A. TR Tt 3rfafa=mat (RAfT) | Setrgut (Sidb)

Il & , I JNH &F UHIAM & A
39|
B. foselt Uep fRAfG (MAfa=ama) & F=ger # &

TbdT 2|

C. 3l A= & Aol & Fbal & AR

QT et 3R i 2


https://dl.doubtnut.com/l/_OMSXhccrR48K
https://dl.doubtnut.com/l/_46oIy3QFZykm

D. &1 MG § A=qeT- &l Ahdl & 57 v

AT AT BT & 37R GERT 3192l

Answer: D

O A&

7. 95 1 HH! TS & Q BIC BS Yraeh b Jrehld
3T HHA : 1. 204 — m? Td 1.004Am? § &%

gdl &l gfaor fs 3R SRl b Uh gk &

AR U afast 81 3@l SR g1 S9h U
U Jraehid Hed ¥GT § 3R g9 d1dl o6 gl 20


https://dl.doubtnut.com/l/_46oIy3QFZykm
https://dl.doubtnut.com/l/_d4wXvnhy4zHV

I &1 5% Bl B Si1gA dTelt @1 $ HeA fag 0
R ot Sfdst Td RUT BT AF TPRET 8
Gedt & JEh &I w1 dfdsd  geH

3.6 x 107 °Wb/m?)-

5 &

A.3.6 x 10" °Wb/m?
B.2.56 x 10 *Wb/m?

C.3.50 x 10 *Wb/m?


https://dl.doubtnut.com/l/_d4wXvnhy4zHV

D.5. 80 x 10 *Wb/m?

Answer: B

O S &

8. aiferst ac & gHA aTell U Jrahig e PI faeadl
BT gd W o AT a1 I8 -

A. fIT & ST B1g 1fa T8 cerfesfy

B. fopddT off f¥d & a8 STl

C. 3N -&fQor feom & aa3 srasht


https://dl.doubtnut.com/l/_d4wXvnhy4zHV
https://dl.doubtnut.com/l/_D90iuDIR9iE9

D. Jd -9f3 feen # g3 Smdsft

Answer: B

O i w &

9. fopefl eI &1 b AR TIceh! JrIhId g Pl
60° gATA & fAIT /3 ST B fob 3MMa9T T el 2,
dl 291 g3 fop 341 AT & 9910 7@ & v 31997
et 3MTEf &1 019 1 -

A.2,/3N —m


https://dl.doubtnut.com/l/_D90iuDIR9iE9
https://dl.doubtnut.com/l/_Qv7uzoVjFLY0

B.3 N-m
C.v/3N —m

D.—N —m

Answer: B

O dfd &

10. A, B, C, D TR o<hl B8 & THAI Bl e -37e1]

Pl SIaR dedl T g Uh B8 TEd DI
e 9 & U o™l ST & g1 fFAEfef@a
31T YT 81 & -


https://dl.doubtnut.com/l/_Qv7uzoVjFLY0
https://dl.doubtnut.com/l/_rvkboZzhW5zY

(i) A e & gfcrpfid ardl &1

(ii) B e T 37 &It 81

(iii) C FeeTdT  3MTeh TN gl 8
(iv) D 3ToTfAd &t 8
frafafdd § @ dH-a s I &

A. C fergrardhe eref &
B. D clle eI varef &
C. A 3T Teref &

D. B g uaref &

Answer: D

I 6 r. YW N - - wWe


https://dl.doubtnut.com/l/_rvkboZzhW5zY

L — dlledl IR oy )

11. 0 . 4 ST /ST PP AT fob Ueh BICT B8
D 0 . 16 el & Ucb JHH DI &7 H 3!
g1 Tt I @ e & g 6 Al Hatf &

A. —0. 64 3
B.
C. —0. 082 &

D. 0. 064 e


https://dl.doubtnut.com/l/_rvkboZzhW5zY
https://dl.doubtnut.com/l/_6O2kV94J8C4A

Answer: D

O da &

12. yfergrardia veref & fore grardhie 3mepf 8 2 -

A. U& O 31f%
B. U®

C. [ d Uh & ol

D. 3

Answer: D


https://dl.doubtnut.com/l/_6O2kV94J8C4A
https://dl.doubtnut.com/l/_YzpzdgGmBsmo

O A&

13. fagd e 71 ol {6 IR Sirar & R 44
cTIeT T & -

A. Y eRuTeierar vd 3= fAufadn

B. 3= YRUIRNAdT Ud 3= fAanfgd

C. A eRuieherdr wd g fAanfer

D. 3 yRuielierdr vd g fRanfgar

Answer: D

.Y l


https://dl.doubtnut.com/l/_YzpzdgGmBsmo
https://dl.doubtnut.com/l/_F2MAzUUnZDdi

L — dlledl I oy l

14. G U THH U Yigeh fad Hed bl & oI
gol d & U 31M39r Q Gl Jahl & He g O I
famg P oR T 1 & 3t b R H wigfla @

dd AEAQ W IA &

A.

B. OP fgom o


https://dl.doubtnut.com/l/_F2MAzUUnZDdi
https://dl.doubtnut.com/l/_hPoDrHZ5ZVTr

C. PO fo feon o

D. BT dcl & ofrddq

Answer: A

O A&

15. U 3ifaaeids & fav T(0) = 100K 81319 7 .

57 T &l b & ARIMA o1 SITaT € df 39l

Ty &1 B9 75 K d® ¢ 3dr &l 39 ugref &t

IR BHR §U B & -


https://dl.doubtnut.com/l/_hPoDrHZ5ZVTr
https://dl.doubtnut.com/l/_k8Gbvp7aYr48

A.B =5 e, To(B)80OK
B.B =52¢dd, 75 < Tp(B) < 100K
C.B =10 ¢Hel, 75 KT (B) < 100K

D.B =10 ¢Hcll, To(B) = 70K

Answer: B

O s &

16. IS fooelt s et gradhra 3meef M & &l
I IR A 90° gAT H fopan s w31


https://dl.doubtnut.com/l/_k8Gbvp7aYr48
https://dl.doubtnut.com/l/_DrSrtnZ3y7uE

TP Dl I IR A 60° AT b 6 B

Bl PAT 81 Al 7 BT HF HT G ?

Al

N

o
= N =

Answer: B

O A s &



https://dl.doubtnut.com/l/_DrSrtnZ3y7uE

& & 9, TSP gard & fav

1

17. X AT —
T

el B & -

BNy N


https://dl.doubtnut.com/l/_3KnYswp9W8s4

Answer: A

O dra &

18. U6 QUi Ufd Prb uard fb JufRar g
TNt gidl ¢ -

A.1Td 0

B.OUWd 1

C.—1uWo

D.—0Ud 1


https://dl.doubtnut.com/l/_3KnYswp9W8s4
https://dl.doubtnut.com/l/_WN5IMr9wZyRL

Answer: C

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_WN5IMr9wZyRL

